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ШКОЛЯРІВ
У статті розглядається підго-

товка вчителів природничих дис-
циплін у контексті модернізації
професійної діяльності, що перед-
бачає формування їхньої компе-
тентності та здатності ефективно
діяти в умовах технологічних і сус-
пільних змін. Особлива увага при-
діляється концепції астрономічної
освіти, яка спрямована на засвоє-
ння знань, розвиток культури, ду-
ховності та творчої індивідуаль-
ності .  Запропоновано модель
професійної компетентності вчи-
телів астрономії закладів загальної
середньої освіти та проаналізова-
но ї ї  ст руктурні  компоненти
відповідно до компетентнісного
підходу й сучасних вимог до вик-
ладацьких кадрів. Розглядається
проблема інтеграції навчального
матеріалу з фізики та астрономії
у ході фахової підготовки май-
бутніх учителів фізики та астро-
номії.

Ключові слова: майбутні вчи-
телі фізики, підготовчі знання з ас-
трономії, базова середня освіта.

Summary. The article explores
the tr ain ing of teachers in  the
na tu ra l  sc iences wi th in  t he
fr am ework  of moder n i z i ng

professional practice, emphasizing
th e devel opment  of  t hei r
competencies and the ability to
oper ate  effect ively under
conditions of technological and
societal transformation. Special
attention is devoted to the concept
of astronomical education, which is
oriented toward the acquisition of
kn owl edge,  th e cul t iva t i on  of
as t r onomi ca l  cul tur e,  t he
enhancement of spirituality, and the
fostering of creative individuality.
A model  of  pr ofessi on al
competence for astronomy teachers
in secondary education institutions
is proposed,  and i ts structural
compon en ts ar e ana lyzed in
accordance with the competence-
based approach and contemporary
requirements for  teaching staff.
Furthermore, the article addresses
the issue of integrating physics and
as t r on om y cur r i cul a  in  t he
professional preparation of future
teachers of these disciplines.

Key words: fu tur e ph ysi cs
teachers, preparatory knowledge of
as t r on om y,  ba si c secon da ry
education.

Мета: окреслити фахові компе-
тентності, якими має володіти су-
часний учитель фізики та астро-
номії у закладах загальної серед-
ньої освіти, а також навести при-
клади конкретних компетентнос-

тей, визначити очікувані результа-
ти навчання.

Постановка проблеми в за-
гальному вигляді. Інтеграція фізи-
ки та астрономії у підготовці май-
бутніх учителів фізики є важливою
для формування цілісного науко-
вого світогляду, але стикається з
низкою методичних і змістовних
викликів. Астрономія справді пе-
ребуває у вразливому становищі
у шкільній освіті попри її унікаль-
ний світоглядний потенціал. Це
наслідок системних проблем, які
накопичувалися десятиліттями.

Виклад основного матеріалу
дослідження. З усіх предметів
природничої освітньої галузі в зак-
ладах загальної середньої освіти
астрономі я знаходиться  у
найбільш скрутному положенні
через низку системних проблем,
що накопичувалися протягом три-
валого часу, роблять астрономію
менш пріоритетною для учнів та
найбільш складною для повноцін-
ного засвоєння, порівняно навіть
з фізикою, біологією, географією,
хоча і вони теж сьогодні пережи-
вають не найкращі часи. Чому так
сталося, адже астрономія є пред-
метом з  найбільш потужним
світоглядним потенціалом та нео-
бмеженими можливостями щодо
формування в учнів матеріалі-
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стичного мислення? Астрономія
часто викладається як частина
курсу фізики або лише в 11 класі,
що знижує її значення в очах учнів
та адміністрації і є необов'язковою
на ЗНО, тому учні не бачать мо-
тивації її глибоко вивчати. Також
не всі вчителі фізики мають дос-
татню підготовку з астрономії,
особливо методичну, відчуваєть-
ся брак системної перепідготовки
або курсів підвищення кваліфі-
каці ї з астрономії .  Обмежена
кількість сучасних підручників,
інтерактивних ресурсів, лабора-
торного обладнання, навчальних
програм, які інтегрують астроно-
мію з  іншими дисциплінами.
Складність предмета "Астроно-
мія" поєднує знання з фізики, ма-
тематики, географії, що потребує
високого рівня абстрактного мис-
лення, відсутність практичного
досвіду (спостережень, експери-
ментів) ускладнює засвоєння. Це
не просто криза, це виклик, який
можна перетворити на мож-
ливість.

Справа в тому, що знання з ас-
трономії можна ефективно фор-
мувати лише з використанням
підготовчої інформації, яка забез-
печить основу для її системного
вивчення, але  тільки у випадку
засвоєння цієї інформації учнями

на достатньому рівні, що сприя-
тиме глибокому і детальному вив-
ченню астрономії. Разом з тим ті
перетворення в освіті, які в останні
роки постійно її стрясають, при-
звели до того, що підготовчі (або
пропедевтичні) знання учнів з ас-
трономії на момент початку її
вивчення в 11 класі практично по-
вністю відсутні. Дійсно, про по-
чаткову школу взагалі нема що
казати – в умовах невдалого про-
єкту "Нової української школи"
мова йде не лише про системні
знання учнів, але навіть про їх
уривки. Нова українська школа
(НУШ), попри прогресивні цілі,
сприяє знеціненню астрономії че-
рез скорочення годин, розмиття
предметної специфіки та зміщен-
ня акценту з фундаментальних
знань на компетентності.

Ось як це відбувається:
1. Скорочення навчального

часу – астрономія викладається
лише в 11 класі, часто інтегровано
з фізикою, що не дозволяє повно-
цінно охопити її зміст; у нових на-
вчальних планах кількість годин на
астрономію зменшено, що вне-
можливлює системне вивчення
тем.

2. Компетентнісний підхід без
предметної глибини – НУШ акцен-
тує увагу на формуванні ключо-

вих компетентностей, але часто це
відбувається за рахунок глибини
предметного змісту; учні навча-
ються "шукати інформацію", але
не завжди здобувають системні
знання про Всесвіт, закони руху
планет, природу світла тощо.

3. Відсутність чіткої предмет-
ної ідентичності - астрономія не
має окремого статусу в освітній
галузі, її зміст розпорошено між
фізикою, природознавством, гео-
графією; це призводить до втрати
логічної структури курсу, де теми
подаються фрагментарно, без
зв'язку між собою.

У провідних країнах світу
рівень знань учнів з астрономії
залежить від освітньої політики,
наявності окремого курсу, інтег-
рації з іншими предметами та до-
ступу до ресурсів. Нижче подає-
мо порівняльну таблицю за п'ять-
ма критеріями.

Найвищий рівень знань демон-
струють учні США, Китаю та
Німеччини - завдяки інтерактив-
ним методам, доступу до техно-
логій і варіативності програм.
Японія має сильну теоретичну
базу, але практичні аспекти часто
обмежені. Україна, порівняно з
цими країнами, має менше годин
астрономії, слабку інтеграцію та
обмежений доступ до сучасних
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ресурсів, що знижує рівень знань
учнів.

У 5-6 класах учні вивчають
інтегрований курс "Пізнаємо при-
роду", у якому розглядаються еле-
менти таких природничих наук, як
фізика, хімія, біологія, географія,
астрономія, екологія. Але досвід
свідчить, що головна мета цього
курсу, яка проголошується як
формування цілісного бачення
світу, достатньою мірою не дося-
гається, оскільки фактично на по-
рожньому місці в учнів намага-
ються сформувати знання одразу
з усіх природничих наук. Тому
учні просто загублюються у по-
тоці абсолютної нової для них
інформації,  оскільки, знову ж
таки, у них відсутні підготовчі
знання, украй необхідні для по-
вноцінного засвоєння основ при-
родничих наук.

Приклад навчального проєкту,
який можна реалізувати у школі
для популяризації астрономії та
інтеграції її з фізикою, математи-
кою та ІТ:

Назва проєкту: "Космос навко-
ло нас: від спостереження до по-
яснення"

 Мета: поглибити знання учнів
з астрономії через інтеграцію з
фізикою та математикою; розви-
вати навички дослідження, кри-
тичного мислення та командної
роботи; підвищити інтерес до при-
родничих наук через практичну
діяльність.

Структура проєкту:
1. Вступна частина - мотивація

: перегляд відео про Всесвіт (на-
приклад,  "Powers of Ten" або
NASA Visualizations), обговорен-
ня "Чому варто вивчати астроно-
мію сьогодні?"

2. Дослідницький блок
Учні обирають одну з тем: Рух

планет і закони Кеплера, Світло і
спектри зір, Чорні діри: фізика і
міфи, Життєвий цикл зір, Космічні
технології і супутники.

3. Практичний блок
o Створення моделей (на-

приклад, орбіт планет або зоряно-
го спектра).

o Робота із  симуляторами
(Stellarium,  Celest ia,  Univer se

Sandbox).
o Проведення спостережень

(за можливості - з телескопом або
онлайн через віртуальні обсерва-
торії).

4. Презентація результатів
o Захист проєктів у форматі

мініконференції.
o Створення постерів, відео

або інтерактивних презентацій.
Додатково до проведення про-

єкту можна залучити батьків, про-
вести "Космічну ніч" у школі, зап-
росити астронома або науковця
на онлайн-зустріч, провести кон-
курс на найкращий космічний
проєкт. Багато зроблено для про-
сування науки "Астрономія" ка-
федрами експериментальної і те-
оретичної фізики та астрономії та
загальної фізики та методики на-
вчання фізики та астрономії  Ук-
раїнського державного універси-
тету імені Михайла Драгоманова.
Неодноразово запрошувалися на
екскурсії учні різних шкіл, котрим
було показано інтеграцію фізики
та астрономії. На базі кафедр зна-
ходяться лабораторії які дозволя-
ють учням та студентам ВНЗ по-
бачити наочно планетарій, модель
Сонячної системи, телескопи, ма-
кет Місяця та багато різних астро-
номічних приладів.

Компетентності, що форму-
ються: наукове мислення: аналіз,
пояснення, побудова гіпотез, циф-
рова грамотність: робота з симу-
ляторами, презентаційними про-
грамами, комунікація: публічний
виступ, командна робота, інтегра-
ція знань: застосування фізики,
математики,  ІТ у новому кон-
тексті.

Таким чином, коли в 7 класі по-
чинається системне вивчення
фізики, знання приходиться фор-
мувати практично з нуля. Але за
три роки (7, 8, 9-й класи) забезпе-
чити в учнів достатній рівень
знань з фізики цілком можливо. А
от з астрономією справа набагато
гірша, тому що на цьому етапі ас-
трономія взагалі не згадується, а
її вивчення розпочинається тільки
в 11 класі, коли всі учні вже визна-
чилися з майбутньою професією,
а тому віддають перевагу тим

предметам, які будуть складати в
ході мультипредметного  тестуван-
ня. Тому астрономія в 11-му класі
вже нікого не цікавить, а її вивчен-
ня набуває формального характе-
ру.  Особливо яскраво про місце
астрономії  на завершальному
етапі навчання свідчить аналіз
підручників "Фізика та астроно-
мія" для  11 класу. Так, на навчаль-
ний матеріал з астрономії відво-
диться (в середньому) менше ніж
25% від загального обсягу підруч-
ника. Відповідно для профільного
рівня навчання передбачено 35
навчальних годин на рік (1 година
на тиждень протягом першого та
другого семестрів), а за програ-
мою рівня стандарту - 19 годин (1
година на тиждень лише у друго-
му семестрі). Астрономія в умо-
вах НУШ опинилася на периферії
освітнього процесу. Без системно-
го підходу, пропедевтичної бази та
належного статусу вона не здатна
виконати свою світоглядну, науко-
ву та мотиваційну функцію. Це
загрожує деградацією природни-
чої освіти в Україні та втратою
інтелектуа льного потенціа лу
учнів.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Отже, важ-
ливим завданням є забезпечення
учнів підготовчими знаннями з
астрономії на етапі їх навчання у
7- 9 класах, а тому майбутніх учи-
телів фізики треба до цього по-
слідовно готувати. Найкращі умо-
ви створюються на етапі вивчен-
ня загальної фізики як основної
дисципліни науково-предметного
циклу фахової підготовки. Необх-
ідно не лише формувати у сту-
дентів знання з фізики, але й пост-
ійно здійснювати їх інтеграцію з
елементами астрономічних знань.
Це дозволить розв'язати такі важ-
ливі освітні та методичні завдан-
ня: забезпечити більш глибоке ос-
мислення студентами знань з фізи-
ки шляхом їх інтеграції з астроно-
мічними знаннями; сформувати у
студентів навички моделювання
освітнього процесу з фізики таким
чином, щоб у зміст курсу фізики
логічно впроваджувати елементи
знань з астрономії; сформувати у
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студентів цілісне бачення фізики
та астрономії як провідних при-
родничих наук.

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ

1. Микола Шут, Людмила Бла-
годаренко, Тарас Січкар. (2024).
Підвищення якості підготовки на-
уково-педагогічних кадрів як клю-
чова проблема в галузі фізичної
освіти в Україні. Збірник наукових
праць К-ПНУ імені Івана Огієнка,
30, 39-43. URL https://doi.org/
10.31494/2412-9208-2023-1-3-577-
586.

2. Шут, М., Благодаренко, Л.
(2019). Проблеми підготовки ком-
петентного вчителя фізики в рам-
ках реалізації проєкту "Нова ук-
раїнська школа". Наукові записки
Бердянського державного педаго-
гічного університету, 3, 432-439.
URL https://doi.org/10.31494/2412-
9208-2019-1-3-432-439

3. Заболотний В. Ф. (2010).
Формування методичної компе-

тентності майбутніх учителів фізи-
ки. Збірник наукових праць Кам'-
янець-Подільського Національно-
го університету імені Івана Огієн-
ка, 16, 21-22. URL https://doi.org/
10.32626/2307-4507.2010-16.21-23

4. Благодаренко Л. Ю., Гранат
Р. А. (2025). Значення дисциплін
науково-предметного циклу у
формуванні фахових компетент-
ностепй майбутніх учителів фізи-
ки та астрономії. Наукові записки
Центральноукраїнського держав-
ного університету імені Володи-
мира Винниченка, 1 (5), 19-26. URL
https : / /doi .org /10.32782/ cusu-
pmtp-2025-1-2

REFERENCES

1. Shut M., Blahodarenko L.
(2019). Problems of preparing a
competent physics teacher within
th e fr a mework of  th e "New
Ukra in ia n  Sch ool" pr oject .
Scientific Notes of Berdyansk State
Pedagogical University, 3, 432-439.

2. Shut M., Blahodarenko L.,
Sychkar T. (2024). Improving the
quality of training scientific and
pedagogical staff as a key issue in
the field of physical education in
Ukraine. Collection of Scientific
Works of K-PNU named after Ivan
Ohienko, 30, 39-43.

3. Za bolotnyi  V. ,  (2010).
Form at ion  of  meth odol og ical
competence of fu tur e physi cs
teachers. Collection of Scientific
Paper s of Kamianets-Podi lskyi
National Ivan Ohiienko University,
(16), 21-22.

4. Blahodarenko L.Yu., Granat
R.A. (2025).The significance of
disciplines of the scientific-subject
cycl e i n  th e for mat ion  of
professional competencies of future
teachers of physics and astronomy.
Scienti fic Notes of the Central
Ukrainian State University named
after Volodymyr Vynnychenko, 1 (5),
19-26.

Стаття надійшла


